

小区改造、科技支撑、治理提效……

# 城市停车何时不

"上班得先请左邻右舍排队挪车""小区周边道路被停车塞成'一线天'""办事10分钟,停车1小时"……今年全国两会上,"大力 解决停车难问题"写进政府工作报告。但记者在南京、苏州、沈阳等地见到,当前不少市民仍深受"停车难"之苦。 "停车难"到底有多难?为啥这么难?如何不再难?新华社记者就此展开调查。

## 城市停车难!难!难!

城市商圈停车难。苏州观前街是一条知 名商业步行街,记者在这里的塔倪巷路面停车 场看到,中午时分几十个车位已经停满。"这里 从早到晚都是高峰。特别是周五到周日,汽 车、电动车全堵上了。"管理员柯师傅说,很多 人开车在附近来回兜圈子,就是停不进来。这 种情况在上海"新天地"商圈等处也很普遍。

老旧小区停车难。菱角市小区是南京市 秦淮区的一处老旧小区。居民谭永光告诉记 者,到晚上下班高峰期,小区停车基本靠 "抢"。记者在该小区见到,楼间距不过十多 米,单元门外除去绿化带,路面仅2米多宽,但 每个单元楼门口都停满了车,居民想推个童车 通行都难。且该小区入口窄又没有物业管理, 车子经常有碰擦。"到早上上班,得挨个打电话 请邻居挪车才能把自家车开出来。"

市民张娟家住沈阳市和平区民富小区,该 小区建于上世纪90年代,车位特别紧张。记 者在该小区周边看到,几条并不宽敞的马路路 面上,不仅规划停车位早被停满,非车位空地 也被见缝插满了"车"

出门办事停车难。记者在海口市政府发 现,由于地面停车位满员或停车指示不明显等 原因,驾车前往办事的民众很难在地面找到停 车位。还有民众因嫌地下停车场远,将车子停 在消防通道或进出车道,导致办公区内部堵

"办事10分钟,停车1小时。"一位市民告 诉记者,这是他的真实遭遇。"找个车位太难 了,着急的时候,真耽误事。"

此类情况并非仅在海口一地。记者在联 系某市住建部门采访停车难问题时,该部门工 作人员叮嘱记者:"你们最好别开车来,停车太 难。'

### 堵点多导致治理难

停车泊位缺口大。据统计,目前 我国汽车保有量已突破24亿辆,仍以每 年约10%的速度增长。第三方数据显 示,截至2018年,我国停车泊位理论需 求为3.12亿个,但实际仅有约9233万个, 缺口较大。据苏州公安部门统计,仅姑 苏区停车泊位目前缺口就有10万多个, 缺口率近40%。在南京,截至2018年 底,该市机动车保有量达268万辆,而全 市停车泊位总量仅有约152万个。

——老旧小区改造难。张娟告诉记 者,她居住的民富小区因建设规划较早, 停车位预留空间极少,小区周边也缺乏

可用于停车场改建的储备土地。虽然这 几年小区里新划了一些停车位,但仍无 法满足居民需求。

北京交通发展研究院院长郭继孚表 示,增加停车位需要空间,而这些空间恰 恰是老旧小区最匮乏的资源。

减少绿化、拓宽道路、建设立体车 库……老旧小区改造中,有关部门为增 加停车位可谓绞尽脑汁,但仍有很多小 区因缺乏空间无法实施。"只能见缝插 针。"苏州市城市管理局市政管理处处长 薄建新说。

-资源利用效率低。"市民白天上

班,小区车位就闲置了,但小区附近来办 事的人却没处停车。"南京市江宁区城管 局停车办负责人韩志祥说,学校、商场的 车库也面临类似的问题。上班时小区及 周边停车位基本闲置,而下班时机关、企 事业单位、公共服务部门的停车设施基 本闲置,资源利用效率低。

-个人利益冲突多。北京市民王 女士表示,她居住的清河毛纺厂小区大 部分车位被老业主私打地锁占据,甚至 有人私占多个车位。且部分老业主抵制 物业重新划分停车位,导致小区居民矛盾 重重。

#### "增、改、智、衡"四策合力打通停车堵点

新建停车位、改造老旧小区、提倡错时共 享、控制私家车出行等办法化解停车 难。专家建议,应积极探索科技支撑、公 众参与的有效方式,真正形成共建共治 的局面,打通治理堵点。

停车泊位增供方面,多地以2020年 底为限出台计划:南京计划从2018年至 2020年在主城区新增45万个停车位;同 一时期,苏州计划在市区每年年均新增 停车泊位1万个以上,让机动车位与机 动车拥有量之比达到12:1至15:1;合肥 计划在2020年新增停车位22800个。爱 泊车创始人闫军还建议,应大力鼓励社 会资本投资新建停车位。

小区改造方面,不久前,国务院办

记者走访发现,多地正积极尝试通过 公厅发文指导全面推进老旧小区改造 工作,改造或建设小区及周边停车库 (场)是其中的重要内容与目标。南京 还在部分小区探索,由社区协调物业 成立自治管理委员会,取缔居民私自 占用公共空间,将小区周边道路泊位 纳入小区车位管理,最大限度解决小 区停车需求。

在提升泊车资源使用效率方面, 沈阳等多地尝试开展在热点区域临时 泊位分时收费,用价格杠杆提高停车位 周转率。记者了解到,2019年11月,南 京市智慧停车管理数据平台已上线运行, 2020年8月底将形成主城和郊区(园)数 据"一张网"。

另外,记者了解到,南京市江宁区尝

试用共享车位方式缓解小区停车难。南 京市城管局停车管理处处长叶彬告诉记 者,共享停车位起到了一定积极作用,但 若想要推广,在安全保障等方面的制度设 计仍需完善。

薄建新表示,苏州也将把停车设施资 源纳入智慧城市建设,强化停车治理的科

东南大学交通法治与发展研究中心 主任顾大松提醒,治理"停车难"要避免陷 入"机动车本位"。应综合考虑均衡多种 出行工具,坚持以人为本理念,从规划与 规范层面,协调好公共交通与自驾人之间 的利益平衡,并为步行者、骑行者和驾驶 人公平合理地分配空间、路权。

(新华社北京7月30日电)